第三节  人类的起源与发展

完成时间：30分钟　第十三周　　
学校　　　　　　　　　班级　　　　　　学生_______  
一、基础训练

1．在从猿到人的转变过程中起决定作用的是（    ）

 A．行走


    B．直立


C．劳动


  D．意识

2．多数科学家认为人类进化经历的四个阶段的顺序是（    ）

 A．南方古猿、能人、直立猿人、智人    B．南方古猿、直立猿人、能人、智人

   C．直立猿人、南方古猿、能人、智人    D．能人、南方古猿、直立猿人、智人

3．关于人类的出现，下列哪一项是正确的（    ）

   A．人类具有动物的基本特征，所以人与动物没有根本区别

   B．思维判断是人与动物的惟一本质区别

   C．在从猿到人的进化过程中劳动起了十分重要的作用

   D．人类起源于类人猿

4．人类具有恒定的体温、胎生、哺乳等哺乳动物的基本特征，说明（    ）

   A．人类起源于哺乳动物                B．人类比哺乳动物高等

   C．人类与哺乳动物有较近的亲缘关系    D．人类与其他哺乳动物没什么区别

5．         促进了人类的进化和发展，形成了人类社会。           是人类的本色，

      我们应该热爱            。

  6． 第一个提出人猿同祖的科学家是赫胥黎，多数学者认为，现代类人猿和人类的共同的祖先是              。

  二、课时达标

1．下列动物中与人类亲缘关系最密切的是 (   )
A．鱼             B．狗              C．大猩猩           D．鸽子

2．在森林古猿进化成人的过程中，下列哪一项是人类的主要标志  （   ）

A．能直立行走     B．使用工具        C．产生了语言       D．脑量增加

3．在人类起源和发展的漫长历程中森林古猿发展为直立行走的原因不包括（   ）

A．森林大量消失     
             B．环境的改变

C．为了扩大领地
                     D．自身身体结构的变化

4．人类进化四个阶段中，最关键的阶段是（   ）

A．南方古猿       B．能人            C．直立人          D．智人

5． 关于人类与类人猿的关系的叙述不正确的是（    ）

A．类人猿是人类的祖先                      

B．类人猿与人类的亲缘关系最近

C．类人猿与人类都起源于森林古猿 

D．类人猿与人类发生分化的主要原因是各自生活的环境条件不同

6.请判断（对的打“√”，错的打“×”）

（1）能使用工具是人猿分界的标志。（    ）

（2）直立人是目前发现的最早两足行走的原始人。（    ）

（3）森林古猿演化成人类是在漫长的时间内完成的。（    ）
（4）人类改变环境的能力超过所有的其他生物，环境对人类没有影响。（    ）
三、能力提升
1．森林古猿从树上到地上生活的原因是（   ）

A.为了换环境                      B.由于流星撞击

C.由于地壳运动和气候变化          D.为了扩张领地

2．下列不属于人类特有的特征是(   )

 A. 有复杂的语言    B. 使用工具     C. 直立行走    D.大脑发达

3．下列有关人类起源和发展的叙述错误的是（　　）

A．提出人类和类人猿有共同祖先的科学家是达尔文

B．人类进化的主要证据是古人类化石

C．人类产生语言的主要原因是会用火

D．人是由森林古猿经过长期进化而来的，森林古猿进化成人最关键的过程是制造工具

4．人和黑猩猩有许多相似之处，这证明（　　）
   A. 人类和黑猩猩有共同的祖先        B.人类是黑猩猩进化中的一个分支

 C. 人类是由黑猩猩进化来的          D.黑猩猩是人类的原始祖先

5．物体内都有一种与呼吸作用有关的蛋白质﹣﹣细胞色素C，它是由许多氨基酸组成的，科学家分析发现通过生物的细胞色素C的氨基酸组成的研究可以确定生物在进化过程中的亲缘关系．即物质组成越相似，说明他们的亲缘关系越近，下表是6种生物的细胞色素C与人的细胞色素C的组成比较，请回答

	生物名称
	黑猩猩
	猴
	马
	鸡
	金枪鱼
	酵母菌

	与人的细胞色素C有差异的氨基酸数
	0
	1
	12
	13
	21
	44


（1）从表的数据看，人和　      的亲缘关系最近，原因是两者　                　。

（2）人和　    　的亲缘关系最远，原因是两者　                              　。

第四章  现代生物技术

完成时间：30分钟　　　第十四周
学校　　　　　　　　　班级　　　　　　学生_______  
一、基础训练
1．下列各项中不属于现代生物技术的是（    ）

A．基因工程

  B．扦插、嫁接技术

C．发酵工程

   D．酶工程

2．超级鼠的实验成功，被誉为分子生物学技术发展的里程碑，运用的生物技术主要是（    ）

A．仿生

      B．生物反应器

    C．转基因技术

D．生物克隆

3．下列关于克隆的叙述中错误的是（    ）

A．克隆是一种无性生殖过程


    B．克隆技术可以应用于克隆生物体

C．克隆技术不能克隆生物的组织器官
    D．试管婴儿不属于克隆技术范畴

4．转基因技术：按照人们的愿望设计出生物蓝图，然后把所需要的_________从一种生物的细胞中提取出来，再导入_________的细胞中，从而有目的地改造生物的_________特性，创造出符合人类需要的新品种。

5．克隆技术的意义：克隆技术的成功，不仅证明高度分化了的_________仍具有指导完事发育过程的“_________”，对人类进一步揭示生命现象的奥秘具有重大的理论意义，而且对_________的保存、挽救珍稀濒危_________提供了有效途径。

二、课时训练

1．克隆技术不允许被应用于以下哪个领域（    ）

A．培育优良品种

                   B．制造基因工程药物

C．拯救濒危动物

                   D．创造人类个体

2．如果从一只白色雌猪的体内取出卵细胞并把其细胞核去掉，再从另一只黑色雄猪的体细胞中取出细胞核置于该卵细胞中，由该新细胞发育而成的个体的体色是（
）
A．白色

     B．黑色相间

   C．黑色

    D．不能确定 

3．随着基因工程的兴起，人们对转基因生物和转基因食品的安全性越来越关注。下列有关叙述错误的是（   ）
A．培育成功的转基因食品不存在安全性问题
B．基因工程在许多领域具有广阔的应用前景
C．公众应科学理性地对待转基因生物和转基因食品
D．我国十分重视转基因生物及其产品的安全性问题

4．近年，转基因食品的安全问题引起了很多人的关注，以下关于基因的说法正确的是（   ）

A．基因位于DNA上，一个DNA分子上有一个基因

B．利用基因的多样性可以培育很多农作物新物种

C．如果由于外部因素导致基因改变，这一改变的基因就会遗传给后代

D．每一种生物都有一个基因库，它们的基因都是相同的

5．请判断（对的打“√”，错的打“×”）
（1）生物技术已经在工业、农业、环境保护、医药领域发挥着重要的作用（
  ）
（2）袁隆平利用杂交技术培育出超级水稻是根据转基因工程原理进行的  （
  ）

（3）现代克隆植物技术主要是指组织培养技术。  （
  ）
（4）人类应大力发展生物技术，因为它“有百利而无一害” （   ）

三、能力提升

1．下列实例与采用的生物技术搭配错误的是（
  ）
A．“工程菌”——转基因技术



B．制酸奶——乳酸发酵
C．“多莉”羊的诞生——克隆技术


D．快速培育无病毒植株一~无土栽培
2．人们模仿蝙蝠的回声定位功能研制了雷达，这应用了下列哪项技术（
）
A．克隆技术


B．转基因技术



C．仿生技术


D．生物防治技术
3．下列属于克隆技术的是（    ）

A．超级鼠      B．多莉绵羊    C．试管婴儿

D．杂交育种

4．下图是克隆牛的培育过程示意图，请据图回答下列问题。 
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（1）根据图可以知道，“小牛”的性状和       的性状最相似。

（2）图中“代孕母亲”的作用是为“小牛”的       发育提供       。“基因母亲”为“小牛”提供       。

（3）如果“基因母亲”产生的生殖细胞内有30条染色体，那么，“小牛”的体细胞中具有的染色体数为       条。

（4）与“小牛”克隆成功有关的三头牛，都必须是母牛吗？       。[image: image1.png]


你认为有可能是雄性的是       。

（5）通过克隆牛的成功，可以证明高度分化的动物细胞的细胞核仍然具有       。
第七单元  生物与环境
第1章 生物与环境的关系
第1节 环境对生物的影响一、非生物因素对生物的影响
完成时间：30分钟　　　第十五周 

学校　　　　　　　　　班级　　　　　　学生              

一、基础训练
1.生物生存的环境是指其周围对生物有影响的（    ）
A.非生物因素                           B.所有的动物、植物和微生物
C.一切生物环境和非生物环境             D.以上都不是
2.下列对非生物因素的描述中错误的是（    ）
A.生物生存环境中的非生物部分叫做非生物因素，它们能影响生物的生长、发育和分布             

B.绿色植物的生活离不开阳光，而动物和人又是直接或间接地以绿色植物为食物的。所以阳光是最重要的非生物因素之一
C.各种生物对温度都有一定的适应范围，当温度超过最高或最低限度时，生物就会受到伤害，停止生长，甚至死亡。所以温度是最重要的非生物因素之一
D.水是非生物因素，但陆生植物对水的依赖性就很小
3.下列哪项不是影响小麦生长的非生物因素？（    ）
A.阳光
B.害虫
C.温度
D.水分
4.2011年5月菲律宾塔阿尔火山呈现爆发迹象，附近湖水温度升高，鱼类大量死亡。导致鱼类死亡的非生物因素主要是（    ）
A.空气
B.阳光
C.水分
D.温度
5. 环境中影响生物的           、           和          等的因素，叫做生态因素。包括              和              。
6.影响生物的非生物因素主要有　      　、　       　、　       　、　      　等。 

二、课时达标
1．小明和同学们一起探索鼠妇的生活环境，他们记录了各中环境中发现的鼠妇的数量如下表。根据他们的记录，可知适合鼠妇生存的环境条件是（    ）
	地点
	鼠妇只数

	水泥路上
	0

	水槽边的石头下
	32

	种花的湿花盆底下
	20

	干草地中
	4


A．阳光充足         B．高温干燥       C．空气新鲜        D．阴暗潮湿
2.“好雨知时节，当春乃发生。随风潜入夜，润物细无声。”这首诗主要描写了哪种非生物因素对生物的影响？（    ）
A.光              B.水                C.空气                D.土壤
3．青藏铁路的唐古拉山越岭段，海拔5000多米，风大且频，气温很低，这里的松树都匍匐在地面，称为“爬地松”。影响这种松树形态的主要非生物因素是(     )

A．水         
B．温度
            C．空气            
D．风
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4.取两个罐头瓶,贴上甲、乙标签。在甲瓶中放入湿润的肥沃土壤,在乙瓶中放入经烘干的肥沃土壤。然后在甲、乙两瓶中同时放人5条蚯蚓,观察两瓶中蚯蚓的生活状况。请判断下列内容：（对的打“√”，错的打“×”）
(1)最终甲瓶中的蚯蚓逐渐不蠕动了。 （    ）
(2)这一实验说明环境中的空气影响了蚯蚓的生活。（    ）
(3)在本实验中设置乙瓶，目的是起对照作用，使实验现象差
  异明显,得到准确的结论。（    ）
(4)完成实验后应将蚯蚓放生。（    ）
5.下列生物现象主要是由哪一种非生物因素引起的。请将相关的字母填在横线上。
A．水
    B．温度
     C．空气
D．土壤     E.光
（1）海洋深处水生植物少：           ；    

（2）鲸在水下一段时间后要浮出水面：           ；    

（3）将莆田的龙眼移到黑龙江栽种，不易成活：            ；
（4）仙人掌的叶变成刺状，茎膨大：            ；
（5）飞蛾夜间出来活动：            ；
（6）一般植物在盐碱地里长势不良：            ；
（7）生活在高原地区比平原地区的人的血液中的红细胞数目多：            ；
（8）北极的极地狐耳朵小，沙漠的大耳狐耳朵大：           。
6.阅读下列资料,回答问题。
如何让菊花在春节和元旦时节开放,许多园林工作者做了这样的尝试：①选秋菊的品种。②7月10日进行芽插,供元旦用花:7月25日芽插,供春节用花。③二者应分别于9月中旬、下旬花芽分化之前进行加光处理,经过60天左右即可开花。④光照后,首先要保持花芽分化和花芽发育的适宜温度,一般白天20至25 ℃,夜间16至18 ℃为最佳温度,尤其夜间温度要求不低于15℃,若低于此温度则花芽不分化。⑤其次加强肥水供应,病虫害防治。经过以上措施处理后,即可使菊花在元旦、春节开花。
(1)影响菊花开花的非生物因素有　         　、　           　。 

(2)若想让秋菊晚开花,则应该　                                    　。
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三、能力提升
1.叶圣陶先生曾这样描述爬山虎：“那些叶子铺在墙上那么均匀，没
 有重叠起来的，也不留一点儿空隙”（如右图）。从生物学角度分析，
这种现象体现了哪一种非生物因素对生物的影响？（ [image: image2.png]


   ）
A.阳光        B.温度       C.空气      D.水分
2．人工栽种人参、三七等中药成功的关键在于 (    )

   A．控制适当的温度  B．控制较足的水分  C．控制较弱的光照  D．提供肥沃的土壤
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[image: image9.jpg]


3.观察下面的两幅图，左图表示葵花朵朵向太阳，右图表示干旱使粮食严重减产，这说明（    ）[image: image3.png]



A.葵花受阳光的影响，粮食受水分的影响       

B.葵花仅仅需要阳光，粮食仅仅需要水分
C.它们的生活既需要阳光，也需要水分    

D.阳光、水分是它们生存所需要的基本条件之一
4.在雅鲁藏布大峡谷，植物的分布随海拔的变化情况是：下层为热带雨林，中层为常绿阔叶林，上层为针叶林，顶层为高山草甸。决定该地区植物分布的主要非生物因素是（    ）
A.温度
B.水分
C.阳光
D.空气
5．探究题：小明家的车库里比较潮湿，经常有鼠妇爬来爬去，而车库外的水泥路上却不见鼠妇的踪影。小明决定进行探究，请帮助他完成下面的实验方案。
（1）提出问题：                                     ？
（2）作出假设：土壤的潮湿程度影响鼠妇的生活。
（3）实验步骤：
准备材料用具：20只鼠妇，铁盘，纸板，干土，湿土。
设计实验装置：在铁盘中以横线为界，一侧放干土，另一侧放湿土，这样做的目的是形成                     ；其中__________（“干土”或“湿土”）那侧是对照组。
在铁盘两侧的中央各放入数量相同的鼠妇，这样设计是为了保证变量唯一。
（4）观察与记录：仔细观察，每分钟统计一次干土与湿土中鼠妇的数量，共统计10次取这10次的             作参考。
（5）做实验时两侧的鼠妇各10只，而不是一只这样做的目的是                     。
（6）实验结果（现象）：鼠妇逐渐集中到湿土的那一侧。
（7）实验结论：                                                。
二、生物因素对生物的影响
完成时间：30分钟　　　第十六周 

学校　　　　　　　　　班级　　　　　　学生              

1、 基础训练
1.猫头鹰和田鼠的关系是（    ）
A.捕食关系
B.寄生关系
C.互利共生关系
D.竞争关系
2.田里的杂草和水稻争夺阳光、养料和水分，体现了生物与生物之间有（    ）
A.捕食关系
B.共生关系
C.竞争关系
D.寄生关系
3．缠绕在大豆植株上的黄色菟丝子，自己不能进行光合作用，但仍能生活得很好。这种生物现象叫做（    ）
A．捕食　        B．竞争             　C．寄生　         D．共生
4.生物防治的优点是（    ）
A.见效快       B.不会造成环境污染      C.专一性强        D.控制害虫持久
5.种内斗争：               个体之间因争夺           、空间、配偶等发生的斗争。同种个体之间通过互相合作和帮助，有利于防御伤害、获取食物及保证           生存和延续，这种关系叫                 。一种生物以另一种生物为食，叫做           关系。两种生物生活在一起，互相依赖，彼此有利，叫做             关系。
6.                、               属于种内关系，
             、             、              、              等都属于种间关系。
二、课时达标
1．鳄鱼常爬上岸躺着不动，并张口让一种鸟啄食口腔里的小虫。当敌害来临时，鸟惊飞，鳄鱼逃走，鳄鱼与这种鸟的关系是（    ）
A.竞争           B.捕食             C.共生             D.寄生
2.地衣中，真菌与藻类之间的关系是（    ）
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A.寄生           B.共生             C.捕食              D.竞争
3.“螳螂捕蝉，黄雀在后”描述了生物之间什么样的关系？（    ） 

A.捕食          B.合作             C.竞争               D.寄生  

4.下列选项中，属于生物防治的是（    ）
A.用杀虫剂防治棉蚜                 B.用周氏啮小蜂防治美国白蛾
C.用人工合成的性引诱剂来诱杀害虫   D.农业上用黑光灯来诱杀害虫
5. 请判断：（对的打“√”，错的打“×”）
（1）光照时间短、温度太低导致植物死亡是生物因素对生物的影响。（    ）
（2）胡桃树分泌的有毒物质导致树下的小草死亡，说明胡桃树和小草之间是寄生关系。（    ）
（3）狼的数量太多导致兔子数量减少，是因为狼以兔为食，它们之间是捕食关系。（    ）
（4）在无其他鱼类的情况下，鲈鱼的成鱼以幼鱼为食，这体现了它们之间的竞争关系。（    ）
6.在生态系统中，生物与生物之间存在着多种关系。请将下列表示生物之间关系的序号填在表中相应的空格内。
（备选答案：①捕食关系 ②共生关系 ③寄生关系 ④种内互助 ⑤竞争关系⑥种内斗争）
	生物
	小丑鱼与海葵
	噬菌体与细菌
	杂草与水稻
	猎豹与羚羊
	小狗与跳蚤
	工蜂与蜂王
	两只狗争一块骨头

	关系
	
	
	
	
	
	
	


三、能力提升
1.有甲、乙、丙三种动物，甲和乙均以丙为食，甲又以乙为食，那么甲和乙的关系可能是 (    )

A．竞争             B．捕食            C．互助             D．捕食和竞争
2.影响水稻生长的各种环境因素中，不属于生物因素造成的影响是（　　）
A.稻田因杂草较少而长势良好             B.稻田因蝗虫多而造成减产
C.稻田因灌溉的水充足而丰产             D.水稻因感染真菌而患“稻瘟病”
3．一条鲤鱼被钓鱼人诱骗上钓后，会迅速分泌一种化学物质遗留在钓钩上，使钓鱼人很长时间都钓不到鲤鱼。鲤鱼的这种习性是一种什么现象？ （    ）
A.自我保护          B.分泌毒素          C.自然选择         D.种内互助
4.每种生物都生活在一定的自然环境中，请据图回答： 
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（1）在这个环境中，阳光、空气、水等属于             因素。影响禾谷类植物生活的生物因素主要有                                                （举3种）。
（2）蝗虫和兔之间主要是              关系。消灭蝗虫，可以采取的方法有：        
                          （举1种）。为了杀灭蝗虫等昆虫，若往草地大量喷洒杀虫剂，你认为这会对该环境产生什么影响？                                    
                                                                         。
（3）其中存在捕食关系的有                                              （举3种）。
